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Abstract 

The paper investigates an analysis of the effect of the dynamics of the 

labour market, comprising the inflows of foreign workers and local 

employment, on the economic performance in terms of GDP growth of 

the Slovak Republic in 2023. The research makes use of a wide variety 

of indicators for which access has been granted both to the public and 

upon request and relates the same to general economic performance. 

A report on the year 2024 is due to be released by the end of 2025. 
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Úvod 

Táto štúdia systematicky skúma zložitú súhru dynamiky trhu práce – 

konkrétne prílev zahraničných pracovníkov, trendy vnútornej migrácie a výkyvy 

domácej zamestnanosti – a ich následný vplyv na ekonomickú výkonnosť 

a rast HDP Slovenskej republiky v roku 2023. Slovenskú republiku čakal v roku 

2023 rok výrazných hospodárskych úprav, ktoré sa vyznačovali výraznými tlakmi 

z domáceho aj globálneho prostredia. Napriek týmto nepriaznivým vplyvom 

krajina preukázala pozoruhodnú odolnosť prostredníctvom komplexných 

opatrení zameraných na stabilizáciu kľúčových hospodárskych odvetví. 

Zahraničný dopyt po slovenskom vývoze sa oslabil, čo ešte viac 

prehĺbili inflačné tlaky zosilnené geopolitickým napätím a poruchami na 

trhoch s energiami. V dôsledku toho sa hospodársky rast spomalil na približne 

1,6 %. Zaznamenalo sa výrazné ochladenie trhu s bývaním, charakterizované 

poklesom cien nehnuteľností a poklesom hypotekárnej aktivity, odrážajúce 

čoraz prísnejšie menové podmienky. Okrem toho sa zdá, že úroveň 

zadĺženosti domácností sa stabilizuje; pomer dlhu k osobnému dispo-

nibilnému príjmu mierne klesol na 69,41 %, čo signalizuje obozretný prístup 

k požičiavaniu si v podmienkach rastúcich úrokových sadzieb. Ceny energií 

boli naďalej vysoké, čo ďalej zaťažovalo rozpočty domácností a prispievalo 

k pretrvávajúcim inflačným tlakom. Vláda v reakcii na to zaviedla strop na 
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ceny elektrickej energie pre domácnosti na úrovni 61 EUR za megawatthodinu, 

čo by malo rodinám priniesť úspory vo výške približne 267 miliónov EUR.  

Cieľom tohto dokumentu je poskytnúť komplexnú analýzu týchto 

faktorov, a tým ponúknuť cenné poznatky o hospodárskej trajektórii Slovenskej 

republiky v tomto kľúčovom roku. 

Teoretické východiská problematiky 

Slovenský trh práce bol formovaný celým radom ekonomických, 

sociálnych a demografických faktorov, ktoré prispeli k jeho vývoju od roku 

2013. Toto obdobie sa vyznačovalo zlepšeniami aj výzvami, pričom významnú 

úlohu pri formovaní dynamiky trhu práce zohrávala kolísajúca miera 

nezamestnanosti a výrazná prítomnosť zahraničných pracovníkov. 

Prebiehajúce zmeny na slovenskom trhu práce sú zrejmé z postupného 

poklesu miery nezamestnanosti, ktorá v roku 2023 predstavovala 5,8 % a do 

polovice roka 2024 sa ďalej znížila na 5,4 %. Vysoká miera dlhodobej 

nezamestnanosti však naďalej predstavuje významný problém. Prílev 

zahraničných pracovníkov – 59 336 v roku 2023, vrátane podstatnej časti 

(23 828) žien – naznačuje rastúcu závislosť od externej pracovnej sily pri 

uspokojovaní potrieb hospodárstva. Stav zahraničných pracovníkov dosiahol 

do konca roka 2023 100 500 osôb, pričom k tomuto počtu prispeli rôzne 

modely migrácie, najmä z krajín EÚ/EHP a krajín mimo EÚ/EHP. 

Migračné modely a trendy 

Analýza Slovákov pracujúcich v zahraničí odhaľuje komplexný obraz. 

Keďže približne 4,4 % celkovej zamestnanosti na Slovensku predstavujú 

osoby pracujúce mimo krajiny, údaje sledujú históriu migračných trendov. Do 

roku 2007 bol zaznamenaný počiatočný nárast počtu Slovákov v zahraničí, po 

ktorom nasledoval pokles počas hospodárskej krízy a následné výkyvy. 

Pozoruhodné je, že počet Slovákov pracujúcich v zahraničí klesol z približne 

177 000 v roku 2007 na 116 600 do roku 2023, pričom tento trend sa 

vyznačuje najmä prevahou mužov. 

Na druhej strane rastúca prítomnosť ukrajinských pracovníkov, ktorá 

do polovice roka 2024 dosiahla 42 600 osôb, znamená výrazný demografický 

posun v rámci trhu práce. Ich podiel sa zvýšil z 28,4 % v roku 2020 na viac 

ako 39 % v roku 2023, čo poukazuje na vplyv geopolitických faktorov 

a regionálnej dynamiky. Dramatický nárast počtu ukrajinských žien v pracovnej 

sile naznačuje meniace sa pracovné modely a demografické reakcie na širšie 

hospodárske prostredie. 

 

 

 



DISPUTATIONES SCIENTIFICAE UNIVERSITATIS CATHOLICAE IN RUŽOMBEROK 

Ružomberok: Katolícka univerzita 2025, roč. 25, č. 4 

105 

Ekonomická výkonnosť a závislosť 

Hospodárska výkonnosť a podmienky na trhu práce sa v celo-

svetovom meradle často vyvíjajú odlišne. Na Slovensku sa rast HDP, ktorý 

v roku 2023 dosiahol relatívne skromných 1,6 %, javí ako do istej miery 

oddelený od výkonnosti trhu práce. Tento rozdiel možno pripísať významnej 

úlohe vývozu spracovateľského priemyslu, najmä v automobilovom sektore, 

ktorý upevnil pozíciu Slovenska ako popredného centra výroby automobilov. 

Prítomnosť významných výrobcov automobilov, ako sú Volkswagen, Peugeot, 

Citroen, KIA a Jaguar Land Rover, zdôrazňuje význam prilákania kvalifiko-

vanej pracovnej sily, ktorá by spĺňala požiadavky priemyslu. 

Ako člen eurozóny však Slovensko podlieha prísnym fiškálnym 

obmedzeniam, ktoré majú vplyv na sociálne dávky a celkovú atraktívnosť krajiny 

pre migrujúcich pracovníkov. Táto dynamika ďalej komplikuje situáciu na trhu 

práce, keďže jednotlivci sa snažia maximalizovať ekonomické výhody migrácie. 

V súhrne teoretické východiská tohto výskumu zdôrazňujú vzájomnú 

prepojenosť trendov na trhu práce, migračných modelov a ekonomickej 

výkonnosti na Slovensku. Napriek tomu, že sme svedkami zlepšenia štatistík 

zamestnanosti, pretrvávajú značné výzvy, najmä pri riešení dlhodobej 

nezamestnanosti a prispôsobovaní sa meniacim sa požiadavkám domácej 

i zahraničnej pracovnej sily. Pochopenie tejto dynamiky je kľúčové pre 

tvorcov politík a zainteresované strany, ktorých cieľom je posilniť odolný trh 

práce a podporiť udržateľný hospodársky rast v Slovenskej republike. 

Výskumný rámec 

Táto časť príspevku vymedzuje v stručnosti komplexný výskumný 

rámec použitý na analýzu dynamiky trhu práce a ekonomických ukazovateľov 

v Slovenskej republike na rok 2023. Rámec zahŕňa tri kľúčové zložky: zber 

údajov, analýzu údajov a analytické metódy, pričom každá z nich je navrhnutá 

tak, aby priniesla spoľahlivý pohľad na ekonomické prostredie krajiny.  

Na účely tejto analýzy sa uskutočnila komplexná stratégia zberu 

údajov, pričom sa získavali informácie od autoritatívnych a oficiálnych 

inštitúcií v rámci Slovenskej republiky. Primárne úložiská údajov zahŕňali: 

• Štatistický úrad SR (ŠÚ SR): ŠÚ SR ako hlavný štatistický úrad 

poskytuje rozhodujúce údaje týkajúce sa rôznych ekonomických 

ukazovateľov a ukazovateľov trhu práce vrátane miery rastu HDP, 

ukazovateľov inflácie, štatistík zamestnanosti a demografických 

poznatkov, ktoré sú pre túto štúdiu nevyhnutné. 

• Výberové zisťovanie pracovných síl (VZPS): Štatistický úrad Slovenskej 

republiky poskytuje podrobné údaje o stave zamestnanosti, úrovni miezd 

a miere účasti na trhu práce, ktoré sú kľúčové pre pochopenie dynamiky 

trhu práce. 
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• Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny: Táto inštitúcia ponúka cielené 
údaje týkajúce sa charakteristík pracovnej sily, programov sociálnej 
pomoci a politík zamestnanosti, ktoré ovplyvňujú výsledky na trhu práce. 

Kvalitatívna analýza údajov 

Súčasťou analýzy údajov bolo systematické skúmanie kľúčových 
ekonomických ukazovateľov, okrem iného miery nezamestnanosti, rastu 
HDP, vývoja reálnych miezd, indexov spotrebiteľských cien a miery 
zamestnanosti. Na rozlíšenie vzorcov a trendov sa použili pokročilé štatistické 
techniky, ktoré umožnili diferencované pochopenie reakcie trhu práce na 
vnútorné aj vonkajšie hospodárske tlaky. 
 
Ekonomické ukazovatele 
 
1. Hrubý domáci produkt (HDP): 

Analýza miery rastu HDP v roku 2023 slúžila ako ústredný bod, ktorý 
poskytol pohľad na celkové ekonomické zdravie a výkonnosť slovenskej 
ekonomiky. 

2. Zamestnanosť a nezamestnanosť: 

Skúmanie miery zamestnanosti spolu so súvisiacimi trendmi poskytlo 
komplexný pohľad na podmienky na trhu práce. 

Miera nezamestnanosti sa posudzovala v spojení s vonkajšími faktormi, 
ako sú pretrvávajúce účinky pandémie COVID-19, s cieľom zhodnotiť ich 
vplyv na dynamiku pracovnej sily. 
 
Analytické metódy 
 

Na analýzu zozbieraných údajov sa použil celý rad štatistických metód, 
ktoré umožnili identifikovať významné trendy a vzťahy medzi jednotlivými 
ekonomickými ukazovateľmi. Vzhľadom na zložitosť trhu práce sa na 
kvantifikáciu vzťahov medzi premennými a na prognózu potenciálnych 
budúcich trendov formulovali ekonometrické modely. Tieto modely zahŕňali 
regresnú analýzu a techniky prognózovania časových radov, čím sa zvýšila 
spoľahlivosť zistení. 

Využitím tohto systematického výskumného rámca má táto štúdia za 
cieľ poskytnúť na dôkazoch založené chápanie trhu práce a ekonomických 
ukazovateľov pre Slovenskú republiku v roku 2023, prispieť k vedeckému 
diskurzu o ekonomike práce a informovať o politických rozhodnutiach v kontexte 
prebiehajúcich ekonomických výziev. Na vyhodnotenie údajov a rozlíšenie 
trendov boli použité rôzne analytické prístupy a štatistické techniky. Zozbierané 
údaje možno zahrnúť do ekonometrických modelov pre konkrétne ekonomické 
ukazovatele, čo uľahčuje identifikáciu vzťahov a prognózovanie budúcich 
trendov. 
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Významný vývoj na trhu práce a zahraničná zamestnanosť 

Od roku 2013 trh práce na Slovensku vykazuje sústavné medziročné 

zlepšovanie, aj keď s určitými výkyvmi. Výzvy však pretrvávajú, o čom 

svedčí miera nezamestnanosti na úrovni 5,8 % v roku 2023 (predpokladaná 

miera nezamestnanosti 5,4 % v polovici roka 2024) a značný podiel dlhodobo 

nezamestnaných. V roku 2023 dosiahol prílev zahraničných pracovníkov na 

Slovensko 59 336 osôb, z toho 23 828 žien. Do konca roka sa celkový počet 

zahraničných pracovníkov zvýšil na 100 500, pričom 26 100 bolo zamest-

naných na základe pracovných povolení a 31 800 na základe informačných 

kariet (42 500 pochádzalo z krajín mimo EÚ/EHP). 

Najviac zahraničných zamestnancov na Slovensku v roku 2023 

(a podľa prognóz v polovici roka 2024) pochádzalo z nasledujúcich šiestich 

krajín: Ukrajina (39 300), Srbsko (9 600), Rumunsko (7 000), Česká republika 

(6 500), Maďarsko (5 900) a Poľsko (3 000). V polovici roka 2024 sa počet 

ukrajinských pracovníkov na Slovensku zvýšil na 42 600. Absolútny nárast 

ukrajinskej pracovnej sily od roku 2021 výrazne predstihol nárast ostatných 

zahraničných pracovníkov, pričom ich podiel sa zvýšil z 28,4 % v roku 2020 

na viac ako 39 % do roku 2023. Počet ukrajinských žien na pracovnej sile sa 

zvýšil viac ako trojnásobne, z 5 590 v roku 2020 na 22 029 v roku 2023, čo 

vyjadruje nárast o viac ako 300 %. Na konci prvého polroka 2024 tvorili 

ukrajinské ženy 55,6 % celkovej ukrajinskej pracovnej sily. 

Dynamika vnútornej migrácie  

V roku 2023 sa v rámci okresov a krajov vnútorne prisťahovalo 

celkovo 90,2 tis. osôb, čo predstavuje relatívne stabilný počet v porovnaní 

s predchádzajúcim rokom 2022. Je pozoruhodné, že celková úroveň vnútornej 

mobility zostala nízka, najmä počas prvého desaťročia transformácie, teda 

v období, ktoré sa vyznačovalo rastúcimi regionálnymi rozdielmi na trhu 

práce. Dalo by sa predpokladať, že počas transformácie sa vnútorná mobilita 

zvýši, keďže jednotlivci hľadajú pracovné príležitosti v prosperujúcejších 

oblastiach krajiny. V poslednom desaťročí sa však ročná miera vnútornej 

migrácie pohybovala medzi 80 000 a 90 000 osôb. Podiel medziregionálnej 

mobility zostáva v porovnaní s migráciou v rámci regiónov mierny. V roku 

2023 sa 43,2 % migrácie uskutočnilo v rámci toho istého okresu, zatiaľ čo 

30 % sa uskutočnilo medzi okresmi v rámci toho istého regiónu. Iba 26,8 % 

celkovej mobility bolo medziregionálnej. 

Pri skúmaní počtu vnútorne migrujúcich osôb na 1 000 obyvateľov 

boli v roku 2023 hodnoty medziregionálnej mobility 4,5, medziokresnej 

mobility 5,0 a mobility v rámci okresu 7,2. Pre porovnanie, v roku 2022 boli 

tieto hodnoty 5,1, 5,5 a 8,3. Zaujímavé je, že v roku 2023 zastúpenie žien 

medzi vnútornými migrantmi nepresiahlo zastúpenie mužov, čo znamená 
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posun oproti predchádzajúcim rokom. K pretrvávajúcej nízkej miere vnútornej 

mobility prispieva niekoľko faktorov, vrátane prekážok v bývaní, nákladov na 

dopravu a tradičných postojov v rámci komunít. 

Na záver možno konštatovať, že napriek výrazným regionálnym 

rozdielom týkajúcim sa podmienok na trhu práce sa zdá, že vnútorná migrácia 

nezohráva podstatnú úlohu pri zmierňovaní týchto rozdielov. Z monitoro-

vania, ktoré vykonáva Štatistický úrad, vyplýva, že celkový podiel migrantov 

na celkovom počte obyvateľov zostáva nízky, pričom vnútorná migrácia 

prebieha prevažne v rámci okresov, a nie medzi okresmi alebo regiónmi. 

Okrem toho hlavné motívy vnútornej migrácie – ako je zmena trvalého 

bydliska, hľadanie bývania, nasledovanie rodinných príslušníkov alebo 

uzavretie manželstva – sú menej často spojené s hľadaním zamestnania. 

Záver 

Situácia na trhu práce na Slovensku sa od roku 2013 postupne zlepšuje, 

a to aj napriek občasným výkyvom. Výzvy však pretrvávajú, vrátane miery 

nezamestnanosti na úrovni 5,8 % v roku 2023 (s ďalším poklesom na 5,4 % 

do polovice roka 2024) a značného podielu dlhodobo nezamestnaných osôb. 

V roku 2023 dosiahol prílev zahraničných pracovníkov 59 336 osôb, z toho 

23 828 žien. Ku koncu roka predstavoval celkový stav zahraničných pracov-

níkov 100 500 osôb, pričom 26 100 osôb malo pracovné povolenie a 31 800 

osôb využívalo informačné karty, z toho 42 500 osôb bolo z krajín mimo 

EÚ/EHP. 

Poznatky z výberového zisťovania pracovných síl naznačujú, že 

Slováci pracujúci v zahraničí tvorili v roku 2023 približne 4,4 % celkovej 

zamestnanosti na Slovensku. Údaje odhaľujú dva pozoruhodné trendy: po 

prvé, postupný nárast do roku 2007, po ktorom nasledoval pokles počas 

hospodárskej krízy. Počet Slovákov pracujúcich v zahraničí dosiahol v roku 

2007 vrchol na úrovni približne 177 000, do roku 2012 klesol na 121 000 

a následne sa zvýšil na 160 000 v roku 2016, aby do roku 2023 opäť klesol na 

116 600, pričom takmer dve tretiny tejto skupiny tvorili muži. 

Do polovice roka 2024 dosiahol počet ukrajinských pracovníkov na 

Slovensku 42 600, čo svedčí o výrazne prudšom náraste v porovnaní s ostatnými 

zahraničnými pracovníkmi. Podiel ukrajinských pracovníkov vzrástol z 28,4 % 

v roku 2020 na viac ako 39 % do roku 2023, pričom počet ukrajinských žien 

medzi pracovníkmi sa strojnásobil z 5 590 v roku 2020 na 22 029 v roku 2023 – 

čo predstavuje nárast o viac ako 300 %. Na konci prvého polroka 2024 budú 

ženy tvoriť 55,6 % celkovej ukrajinskej pracovnej sily.  

Zaujímavé je, že rast HDP na Slovensku sa javí ako relatívne nezávislý 

od vývoja na trhu práce. Veľkú časť tohto rastu možno pripísať silnej 

exportnej výkonnosti, najmä vo výrobnom sektore. Slovensko sa stalo jedným 

z kľúčových svetových centier automobilovej výroby, ktoré ročne vyrobí viac 
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ako milión automobilov. Veľkí výrobcovia automobilov, ako napríklad 

Volkswagen, Peugeot, Citroen, KIA a Jaguar Land Rover, si v krajine založili 

továrne, ktoré priťahuje konkurencieschopná úroveň miezd a kvalifikovaná 

slovenská pracovná sila. Automobilový sektor si však vyžaduje značný prísun 

kvalifikovanej pracovnej sily, najmä na robotníckych pozíciách. 

Slovensko ako člen eurozóny čelí prísnym fiškálnym obmedzeniam, 

ktoré prispievajú k nižším sociálnym dávkam a znižujú ich kúpnu silu. Táto 

situácia môže spôsobiť, že krajina bude menej atraktívna pre migrantov, ktorí 

sa snažia maximalizovať ekonomické výhody migrácie. 

Na záver možno konštatovať, že v roku 2023 sa Slovenská republika 

pohybovala v zložitom prostredí výziev a príležitostí, pričom sa neustále usilovala 

o posilnenie svojho trhu práce a hospodárskych ukazovateľov. Na zabezpečenie 

udržateľného rastu v budúcnosti musia tvorcovia politík uprednostniť hospo-

dársku stabilitu a riešiť pretrvávajúce výzvy v rámci trhu práce. 
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